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Evanghelia duminicii  

Luarea Crucii și urmarea lui Hristos  

Ev. Marcu 8, 34-38; 9, 1  

 

Zis-a Domnul: Oricine voiește să vină după Mine, să se 

lepede de sine, să-și ia crucea și să-Mi urmeze Mie. Căci 

cine va voi să-și scape viața și-o va pierde, iar cine își va 

pierde viața sa pentru Mine și pentru Evanghelie, acela și-o 

va mântui. Căci ce-i folosește omului să câștige lumea 

întreagă, dacă-și pierde sufletul? Sau ce ar putea să dea 

omul în schimb pentru sufletul său? Căci de cel ce se va 

rușina de Mine și de cuvintele Mele în neamul acesta 

desfrânat și păcătos, și Fiul Omului Se va rușina de el când 

va veni întru slava Tatălui Său, cu sfinții îngeri. Și le zicea 

lor: Adevărat grăiesc vouă că sunt unii din cei ce stau aici 

care nu vor gusta moartea până ce nu vor vedea Împărăția 

lui Dumnezeu venind întru putere. 

Apariție  
neîntreruptă  

din anul 2002. 

Duminica după Înălțarea Sfintei Cruci  

Astăzi, 21 septembrie:  
Descoperirea moaștelor 

Sfântului Dimitrie,     
Mitropolitul Rostovului  

 
În anul 1752 au fost efectuate 
reparații la Catedrala Zămislirii 
Preasfintei Născătoare de 
Dumnezeu, iar la 21 septembrie 
(după aproape 43 de ani de la 
adormire) a fost descoperit trupul 
întreg și nestricat al Sfântului 
Dimitrie. Mormântul fusese 
afectat de igrasie, sicriul de stejar 
a putrezit, scrisul s-a șters, dar 
trupul sfântului, omoforul, 
sacosul, mitra și metanierul s-au 
păstrat intacte. După descoperirea 
Sfintelor Moaște, s-au săvârșit 
multe vindecări minunate.  

 
(detalii în pagina a treia) 

Conferință semestrială a preoților 
 

În perioada 14-16 septembrie, Sectorul de Misiune al Mitropoliei Moldovei și 
Bucovninei a organizat, la Centrul Cultural-Pastoral „Sfântul Daniil Sihastrul” din 
Durău, cu prezenţa Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Teofan, cea de-a patra serie a 

conferințelor 
dedicate clericilor 
și familiilor 
acestora din 
Protopopiatele Iași 
1, Iași 2 și Iași 3, cu 
participarea mai 
multor 10 familii 
ale unor preoți din 
Mitropolia 
Basarabiei.  
 
(continuare în pag. 
a 2-a)  
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Conferință semestrială a preoților 
(urmare din pagina întâi) 

Astfel, preoților prezenți, veniți la Durău împreună 
cu doamnele preotese și cu copilașii lor, li s-a propus spre 

dezbatere o temă de actualitate: „Preot și preoteasă, pe 
calea sfințeniei în familie și parohie. «Fiţi sfinţi, pentru că 
Eu sunt Sfânt»”.  

 Întâlnirea a fost prezidată de Înaltpreasfințitul 

Părinte Mitropolit Teofan. 
Invitatul special al conferinței a fost părintele 

profesor universitar doctor Radu Petre Mureșan, de la 
Facultatea de Teologie Ortodoxă „Justinian Patriarhul” din 
București și preot paroh la Parohia „Izvorul Tămăduirii” – 
Mavrogheni. Acesta le-a vorbit celor prezenți despre 
greutatea, dar și frumusețea slujirii preoțești, precum și 
despre diversele provocări cu care preotul și preoteasa, 
deopotrivă, se confruntă, atât în familie, cât și în parohie. 

Părintele a subliniat faptul că „fiecare familie are 
istoria ei, fiecare familie are o cruce. Dar Crucea are două 
fețe: o față a Răstignirii și una a Învierii. Fericirea pe care 
fiecare o caută în lumea aceasta are aceste două 

perspective: o perspectivă a jertfei și una a 
Învierii. Pentru că nu există Înviere fără 
Cruce, fără jertfă. Temelia familiei este 
credincioșia, fidelitatea. Aceasta reprezintă o 
pecete pentru veșnicie, o ștanță, precum cea 
care confirmă calitatea metalelor prețioase.” 
Referindu-se la greutățile cu care se 
confruntă familiile de astăzi, părintele 
profesor a concluzionat că „încercările pot fi 
transformate în șanse, dacă soții înțeleg 
căsătoria drept o călătorie spre Împărăția lui 
Dumnezeu, sub ascultarea și povățuirea 
duhovnicului.” 
„Preotul este părinte duhovnicesc pentru 
credincioșii săi, dar și soț și tată, purtând pe 
umeri responsabilitatea pentru mântuirea 
tuturor. Alături de el se află preoteasa, care, 
deși nu este hirotonită, poartă o chemare 
aparte, discretă, dar esențială. Prin 
rugăciune, răbdare și dăruire, ea este sprijin, 
încurajare și ajutor pentru soțul preot. 
Împreună, preotul și preoteasa poartă, 
înaintea lui Dumnezeu, atât bucuriile, cât și 

durerile credincioșilor. Astfel, sfințenia nu este doar un 
ideal neatins, ci o chemare de a trăi Evanghelia în fiecare 
zi, prin comuniune de rugăciune, dragoste și jertfă.” 
Tema a fost dezbătută și în cadrul unor grupe de lucru, 
coordonate de preoți și doamne preotese. Un moment 
apreciat a fost dialogul ierarhului cu doamnele preotese, 
care au primit răspunsuri la diversele căutări și frământări 
pe care le întâmpină în familie și în parohie. 
Cele cincizeci de familii de preoți din județul Iași, alături de 
câteva familii din Basarabia, au luat parte cu bucurie la 
această întâlnire duhovnicească, care a cuprins momente de 
rugăciune, conferințe, sesiuni de dialog, drumeții și foc de 
tabără. 

 Pr. Insp. Petru Ceobanu  
Sursa: doxologia.ro 

Aceeași vârstă cu Patriarhia Română! 
Precum se știe, anul acesta serbăm o sută de ani de la ridicarea Bisericii Române la rang de Patriarhie. Acest moment 

aniversar va prilejui manifestări deosebite, între care și sfințirea Catedralei Naționale, a cărei finalizare constituie una 
dintre cele mai mari realizări românești ale începutului de mileniu III. 

Ei bine, parohia noastră se poate mândri cu o doamnă care nu de mult a împlinit vârsta de o sută de ani! E o vârstă ce 
merită toată admirația, cu atât mai mult cu cât încununează viața de bună creștină a doamnei Învățător Alexandrina 
Gheban. Împreună cu răposatul soț Mircea, ofereau imaginea unei familii armonioase, unde, ca preot, întotdeauna mă 
simțeam respectat și iubit. 

Dar, de mai mulți ani, la scurtă vreme după mortea soțului, pentru a fi 
alături de copii, doamna Alexandrina a plecat din parohia noastră, la 
București, unde o așteptau nepoții și strănepoții. Cu inima însă, a rămas în 
parohia noastră, unde vine periodic pentru spovedanie și împărtășanie. 

Ne-am revăzut cu bucurie zilele trecute și, aflând de vârsta dumneaei, 
am rugat-o, ca pe vremea Patericului, să ne ofere un cuvânt de folos. Din 
cele povestite de dânsa, printre altele, am reținut această reflecție, care, de 
la înălțimea unui veac de existență, capătă o semnificație aparte: 

„Să știți că munca niciodată nu îmbătrânește pe om. Dimpotrivă, îl 
întinerește, îi dă putere. Ceea ce îl îmbătrânește pe om sunt păcatele, 
grijile, patimile și conflictele, căci îl împiedică să vadă în viață ceea ce e 
frumos și bun”. 
 Să vă dea Dumnezeu sănătate și să înmulțească binecuvântările Sale 

în familia dumneavoastră, stimată doamnă Alexandrina! 
Pr. Mihai Mărgineanu 
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Descoperirea moaștelor Sfântului Dimitrie, 
Mitropolitul Rostovului este prăznuită pe 21 septembrie. 
(continuare din prima pagină) 

În anul 1702, Sfântul Dimitrie, Mitropolitul Rostovului a 
ajuns la catedrala din Rostov și a vizitat de asemenea și Mănăstirea 
Sfântului Iacob, Mitropolitul Rostovului (27 noiembrie și 23 mai). 

Înainte cu trei zile de moartea sa, Sfântul Dimitrie a 
început a slăbi foarte mult și a tuși. 

Pe 26 octombrie 1709, în ziua numelui său, a săvârșit 
Sfânta Liturghie în Catedrala Zămislirii Preasfintei Născătoare de 
Dumnezeu, după care a indicat celor prezenți locul în care vrea să 
fie înmormântat, în partea dreaptă a catedralei, zicând: „Iată locul 
meu de odihnă! Aici mă voi odihni pentru veșnicie!”. 

Sfântul Dimitrie a adormit la 28 octombrie 1709. 
După ce a fost îmbrăcat în toate veșmintele arhierești, pe 

care însuși le pregătise înainte de sfârșitul său, au pus în sicriu 
sfântul lui trup, iar sub cap, în loc de pernă, după porunca sa, 
diferite cărți alcătuite și scrise cu cerneală de mâna lui. În aceeași 
zi a fost așezat în biserica ce se afla aproape de chilia arhierească. 

Auzindu-se în toată cetatea Rostovului de adormirea 
acestui bun păstor, s-a adunat popor mult la cinstitul lui trup, 
plângându-și învățătorul cel bun care-i ajuta în nevoi și în necazuri, 
povățuindu-i atât pe mireni cât și pe călugări și preoți. 

Contrar dorinței sfântului, pe care și-a exprimat-o în 
testamentul său, clerul și poporul din Rostov a cerut locțiitorului 
tronului patriarhal, Mitropolitul Ștefan Yavorsky de Riazan, să 
săvârșească înmormântarea în Catedrala orașului, acolo unde erau 
îngropați toți cei ce fuseseră mai înainte arhierei ai Rostovului. 

Mitropolitul Ștefan a insitat să-l îngroape pe prietenul său 
decedat lângă Sfântul Ioasaf, predecesorul Sfântului Dimitrie. Cu 
toate acestea, mormântul nu a fost pregătit până la sosirea 
Mitropolitului Ștefan, chiar dacă trecuse aproximativ o lună de la 
moartea sfântului. 

La 25 noiembrie 1709, Mitropolitul Ștefan împreună cu 
soborul a săvârșit Sfânta Liturghie, apoi slujba înmormântării cu tot 
soborul, după care l-au dus în Mănăstirea Sfântului Iacov și l-au 
așezat în mormânt, în Catedrala Zămislirii Preasfintei Născătoare 
de Dumnezeu, în partea dreaptă așa cum indicase el, alături de 
Sfântul Ioasaf (predecesorul său). 

Deoarece la sosirea Mitropolitului Ștefan, mormântul nu 
era încă pregătit, s-a făcut în grabă un cadru de  lemn în care a fost 
înmormântat corpul sfântului. Acest detaliu, prevăzut prin 
providența lui Dumnezeu, a condus la o descoperire rapidă a 
Sfintelor Moaște. 

În anul 1752 au fost efectuate reparații la Catedrala 
Zămislirii Preasfintei Născătoare de Dumnezeu, iar la 21 
septembrie (după aproape 43 de ani de la adormire) a fost 
descoperit trupul întreg și nestricat al Sfântului Dimitrie. 
Mormântul fusese afectat de igrasie, sicriul de stejar a putrezit, 
scrisul s-a șters, dar trupul sfântului, omoforul, sacosul , mitra și 
metanierul s-au păstrat intacte. 

După descoperirea Sfintelor Moaște, s-au săvârșit multe 
vindecări minunate, care au fost raportate Sfântului Sinod. Acesta a 
trimis pe Mitropolitul Silvestru de Suzdal și pe Arhimandritul 
Gabriel Simonov la Rostov pentru a cerceta moaștele Sfântului 
Dimitrie și pentru a afla detalii despre vindecările minunate. 

În ziua de 29 aprilie 1757, Sfântul Sinod emite o hotărâre 
prin care îl canonizează pe Sfântul Dimitrie, Mitropolitul 
Rostovului, trecându-l în rândul sfinților, stabilind ca zi de 
sărbătoare datele de 28 octombrie (ziua adormirii sfântului), și 21 
septembrie (ziua în care s-au descoperit sfintele sale moaște). 

Sursa: doxologia.ro 

Cântarea Sfintei Cruci 

de Gherontie Prodromitul 

  

Astăzi voiesc a-ți aduce laudă Sfințită Cruce, 

Cântând cu cântare dulce: Bucură-te Sfântă 

Cruce !(de 2 ori) 

Bucură-te, semn ceresc, Cruce steag împărătesc! 

Bucură-te, armă sfântă, Bucură-te rugă sfântă! 

Bucură-te, bucurie celor din călătorie! 

Bucură-te Sfântă arma care pe vrăjmași ii sfarmă! 

Bucură-te, armă tare călătorilor pe mare! 

Bucură-te, și eu tie, cânt astăzi cu veselie. 

Astăzi ție ți se închină al meu trup făcut din tină, 

Că pe tine când te fac, de toata năluca scap. 

Scap de vrăjmașii cumpliți ce sunt cu 

mine'nvrăjbiți 

Când te am eu păzitoare și bună străjuitoare. 

Atuncea răul vrăjmaș n-are la mine lăcas 

Și se scutură și piere, de nespusa ta putere. 

 

Tu ești a mea mângâiere. 

O, Cruce, a mea putere! 

Tu ești povățuitoare, tu la Rai îndreptătoare 

Tu minuni mari ai făcut, de demult de la-nceput 

Tu ape ai îndulcit ca mierea le-ai întocmit 

Tu Marea Roșie încă, pe cât este de adâncă 

În două ai despărțit, O, Cruce, lemn fericit. 

Tu pe cer te-ai arătat, creștinului împărat 

Visele ai tălcuit, O, Cruce, semn fericit! 

Având împrejur scrisoare cum că ești biruitoare 

Tu, Cruce, fiind purtată, pe umere ridicată 

De Bunul Stăpân Iisus, mergând la Golgota -n sus 

Acolo, Iisus voi, pe Cruce a Se sui 

Unde prin mâini și picioare, cu cuie 

străpungătoare, 

A fost Sfântul Trup pătruns al Preadulcelui Iisus. 

 

Pentru aceea și mie, dă-mi scârbă și bucurie. 

Scârbă că sunt păcătos și nevrednic de Hristos. 

Bucurie căci semn sfânt, creștinilor pe pământ, 

Ești tu, Cruce, mângâiere, o, Cruce, a mea putere. 

Dă-mi dar ca să biruiesc tot sfatul diavolesc 

Dă-mi o inimă curată, dă-mi o minte luminată! 

Și așa prin darul tău să mă-nvrednicesc și eu 

Vrednic a te lăuda, vrednic a te săruta ! 

Cântându-ți cântare dulce: Slavă ție, Sfântă Cruce!  
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Program liturgic 
 

 •Duminica, 21 septembrie, 

- 8:00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca 

Liturghie 

 

•Vineri, 26 septembrie, 

- 18:00 Taina Sfântului Maslu 

 

• Sâmbătă, 27 septembrie,  

- 07:00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca 

Liturghie, urmată de Pomenirea morților  

- 18:00 Slujba Vecerniei  

 

În fiecare seară, după Slujba oficiată în 

Biserică, Taina Spovedaniei  

DESPRE MÂNDRIE / CUM SĂ        
BIRUIM MÂNDRIA: CALEA CĂTRE 

LINIŞTEA SUFLETEASCĂ  

Cartea a cărei copertă este expusă mai sus reprezintă o 
antologie din scrierile Sfinților Părinți și ale câtorva dintre 
cei mai cunoscuţi duhovnici ai Rusiei moderne cu privire la 
cea mai importantă dintre cauzele tulburării și neliniști 
sufleteşti: mândria. 

• Ca să pricepi mândria ca să o simţi, bagă de seamă 
cum te vei simți atunci când cei din jurul tău fac ceva așa 
cum nu-ti place ție, împotriva voii tale. Dacă în tine ia 
naştere în primul rând nu gândul de a îndrepta cu blândețe 
greșeala, ci nemulţumirea și mânia, să știi că ești mândru, 
și încă profund mândru. 

• Dacă până și cele mai mici nereușite te întristează și te 
apasă, încât nu te mai inveselește nici gândul la Purtarea de 
grijă dumnezeiască, ce ia parte la treburile noastre, să ști că 
eşti mândru, şi încă profund mândru. 

• Dacă ești fierbinte față de nevoile proprii și rece față 
de nevoile celorlalți, să știi că ești mândru, și încă profund 
mândru. 

• Dacă atunci când vezi restrişile altora, fie aceștia chiar 
și vrăjmași ai tãi, te bucuri, iar când vezi fericirea 
neașteptată a aproapelui te întristezi, să știi că ești mândru, 
și încă profund mândru. 

• Dacă te jignesc chiar și observațiile moderate cu 
privire la neajunsurile tale, iar laudele pentru calități pe 
care de fapt nu le ai îți fac plăcere, te încântă, să știi că ești 
mândru, și încă profund mândru." 

Sursa: ortodoxia.ro 

BIBLIOTECA DE DUMINICĂ  


